

一针一线绣出《禾下乘凉梦》

非遗珠绣代表性传承人陈秀蓬让老手艺焕发新潮生命力



陈秀蓬正在创作珠绣《禾下乘凉梦》。
长沙晚报全媒体记者 周小华 摄

扫码看辣视频
欣赏传统手艺

● 长沙晚报全媒体记者 周小华 实习生 向思强

今年9月23日是第八个中国农民丰收节。在湖南国际会展中心芒果馆内,第十七届茶博会已进入尾声。非遗珠绣代表性传承人、新长沙人陈秀蓬静静地坐在展位前,手持钩针,一珠一片地绣制着她的新作《禾下乘凉梦》。上千颗玻璃珠和亮片在她手中渐渐化成金黄的稻穗,翠绿的叶片和肥沃的土壤。这件她耗时3天完成的作品,既是对已逝的杂交水稻之父袁隆平院士深切缅怀和敬意,也是为中国农民丰收节送上的一份特殊礼物。

八岁学艺恩师引路

珠绣是一门有两千多影响,我也希望尽自己的绵年历史的老手艺,属于粤年力量将珠绣传承下去。”绣分支。它以珍珠、玻璃谈起恩师,陈秀蓬满是感激。在黄伟雄老师的悉心指导下,陈秀蓬打下了扎实的基本功,也坚定了把珠绣作为一生事业的决心。

陈秀蓬是广东汕头人,8岁那年,在母亲的影响下,她第一次拿起针线,接触珠绣。这一绣,就是20多年。大学时,她考入广东女子学院服装设计专业,并拜师中国工艺美术大师、国家级非遗珠绣代表性传承人黄伟雄。

“老师一直致力于非遗的传承和传播,并且非常乐意托举后辈。他的坚持和格局对我产生了非常深远的

影响,我也希望尽自己的绵薄之力将珠绣传承下去。”

谈起恩师,陈秀蓬满是感激。在黄伟雄老师的悉心指导下,陈秀蓬打下了扎实的基本功,也坚定了把珠绣作为一生事业的决心。

陈秀蓬致力于通过珠绣工艺打造有趣、有生命力的珠绣艺术饰品,其代表作品有《蝉·青黛》《萤火虫·蜉蝣之羽》《蜘蛛·蝎子·宝石之虫》。其创作的珠绣作品在2015年第二届珠三角工艺美术精品评比中获得铜奖,连续获得广州首届、第二届“工美精英奖”金奖,第十二届广州市工艺美术精品评比金奖等荣誉。

一针一线总关情

《禾下乘凉梦》是陈秀蓬为第八个中国农民丰收节特意准备的作品。记者来到湖南国际会展中心芒果馆的展厅,陈秀蓬正忙着绣她的作品——《禾下乘凉梦》,只见陈秀蓬一只手拿着法式钩针,另一只手在下面托着,用金属丝线细细地描绘着稻穗,其叶子是用玻璃管

珠制成,亮片和米珠则构成了土壤。远远看去,珠光闪烁,稻谷仿佛在风中轻轻摇曳。

展台上另一件蓝色旗袍也同样吸引眼球。素雅的蓝色正绢面料上缀满珠绣,犹如寒江泛波,孤舟映雪。陈秀蓬说,这件作品她绣了几个月,想表达一种“独钓寒江雪”的静谧之美。

在传统中寻找新路

她还注意到,“三坑”文化(汉服、洛丽塔、JK制服的爱好者)群体中对精致配饰的需求很大:“很多客人是为了搭配汉服或洛丽塔裙来找定制饰品的。”陈秀蓬告诉记者。

“我希望珠绣能不被遗忘,而是以更年轻、更生动的方式,走进现代人的生活。”陈秀蓬表示。如今,陈秀蓬的小红书账号已经拥有了众多粉丝。她不只是一个手艺人,更是一个传播者,就像她的“一针一线,既传统,也新潮”。

大学毕业之初,陈秀蓬并没有直接从事珠绣。她尝试过设计礼服,但大半年都没有订单。就在她最迷茫的时候,转机悄然来临。

有一年在一个西方的传统节日,她做了一枚蜘蛛胸针,竟然大受欢迎,这才赚到“第一桶金”。从此,她开始专注制作珠绣饰品,并在线上开通淘宝和闲鱼店,售卖材料包和视频教程,线下则与读书会、沙龙合作,慢慢积累起口碑。

物业维修资金应急使用有了“绿色通道”

长沙住建部门出台新规,全力守护群众安居生活

● 谭夏明 刘嘉

住了多年的老房子,屋顶突然漏水,墙皮一块块往下掉;正准备乘电梯出门,却发现电梯“罢工”,故障灯闪烁不停;小区供水主管道突然爆裂,水流四溢,影响居民正常生活……这些突发状况,一直以来都是困扰广大群众的“心头病”。如今好消息传来,长沙市住建局指导市物业维修资金管理中心正式发布《关于进一步明确应急维修工程使用物业专项维修资金采取应急通道的通知》,为物业专项维修资金的应急使用开辟了“绿色通道”,以制度保障全力守护市民的安居生活。

应急情形“清单化”,申请流程更高效

以往,小区公共设施设备出现紧急状况,申请使用物业专项维修资金时,需遵循复杂的流程,尤其是要经过业主“双三分之二参与、双过半表决同意”的环节,耗时费力,往往导致维修工作滞后。现在,新政策明确了八大类可走应急通道的维修情形,涵盖了市民日常生活中最常遇到的难题。

在电梯安全方面,一旦出现电梯钢丝绳断裂、限速器故障等危及乘梯安全的情况;消防系统出现水泵锈坏、管道破裂等重大安全隐患,或是被消防救援机构判定存在重大火灾隐患;电力系统中,供电主线路破损、烧坏导致停电或漏电,严重影响居民生活及人身财产安全(除供电部门负责范围外);供水系统的主管道爆裂、水泵损坏致使供水中断或漏水,影响居民正常生活(排除供水部门职责);排水系统塌陷、堵塞、破裂影响生活或危及安全;屋面、外墙防水严重损坏,如外墙开裂雨水倒灌、屋顶大面积渗漏且多次补漏无果;楼体外墙面脱落、玻璃幕墙炸裂等危及人身财产安全,或经专业检测鉴定存在安全隐患;其他危及人身、房屋和公共安全的紧急情况,经相关部门、物业服务人、业主委员会及受益业主代表共同确认,均可快速进入应急维修程序。

长沙市住建局相关负责人解释:“此次政策将应急维修情形‘清单化’,就是为了让基层工作人员、物业以及业主都能清晰明了,精准判断,让真正急需维修的项目能够及时得到处理,同时确保维修资金合理、规范使用。”

监管体系“全方位”,资金使用更透明

应急维修要快,但资金使用是否合理、维修质量是否达标,同样是市民关注的焦点。为此,长沙市住建局构建了全方位、全流程的监管体系。

一方面,明确压实物业企业和业主委员会的主体责任。要求他们一旦发现应急维修情况,必须第一时间向街道办事处(乡镇人民政府)报告,并通过长沙市物业维修资金管理信息系统向湘江新区、芙蓉区、天心区、开福区和雨花区住建行政主管部门申请报备。若存在

瞒报隐患、虚报费用、挪用资金等违规行为,住建部门将依法依规严肃处理,绝不姑息。“该承担的责任必须承担,不能让市民的房屋‘养老金’被滥用。”市住建局相关负责人表示。

另一方面,全力保障业主的知情权和监督权。从维修方案制定到最终费用结算,全过程都将在小区显著位置以及业主群进行公示,每次公示期不少于7天。业主发现问题可向住建部门投诉举报,真正做到让资金使用在“阳光下”运行。

政策优化“加速度”,便民服务更贴心

长沙市住建局推动此项政策落地,旨在打破传统流程的时间枷锁,让应急维修迅速响应,切实解决市民的急难愁盼问题。后续,市住建局还将进一步优化物业维修资金管理信息系统,实现应急维修申请、审核、拨付等环节的全流程线上办理,让市民和物业服务企业足不出户就能完成相关操作,真正做到“数据多跑路,群众少跑腿”。

同时,市住建局将对各区政策落实情况、资金使用效率进行监督指导,发现问题立即督促整改,确保应急通道始终高效、规范运行。

“我们所做的这一切工作,都是为了让人民群众生活舒心、安心。”长沙市住建局相关负责人表示,未来将持续聚焦人民群众需求,贯彻落实党中央城市工作会议精神,不断提升群众美好生活的“软”环境,提供“好物业”“好服务”,细化应急维修的便民举措,织密监管网络,让物业专项维修资金成为市民安居乐业的坚实后盾,持续增强长沙市民的获得感、幸福感、安全感。

各级住建部门维修资金工作联系方式

长沙市物业维修资金管理中心:岳麓区麓景路2号长沙市市直机关麓景路办公区2号栋4楼,电话:84661933、84661978;
湘江新区开发建设局:岳麓区岳麓大道389号湘麓金座西栋3楼319、320室,电话:88999206、89755261;
芙蓉区住建局:长沙市东二环一段920号荷花池街道办事处院内,电话:89965894(窗口);89965895、89965891(办公室);
天心区住建局:天心区政府南栋天心区住建局2609室物业监管科,电话:85899649;
开福区住建局:开福区政府二办公楼北309室,电话:84399332;
雨花区住建局:雨花区政府3号楼住房和城乡建设局108室,电话:85881416。



培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

